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1889. XXI. évíoiyam TO. szám Kedd, április 9.
Előfizetett arak :

Helyben és postán küldve. 
ßgy évre .... 10 írt—kr. 
Pél évre .... 5 * — „
Negyed évre . > „ 50,

Egye* naot S kr.
4 lap Bsellemi restét Illető min 
4en köslemény : Xagy-hatvan- 
etrsa.1564. szám, Uaeoeeky 
sas. — a aaerkeutöiógbe kér- 

aentvo küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TB^EÖDl K, LAJOS és if); 
08ATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KÚT A Sí IMRE könyv- 
nyomdájában a a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TáKBADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni es vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Meßjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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Hlrdetesi dij:
Négy haaábok petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű • tCbksaSr 
hirdetések alka starint a 1 eg­
oi esőbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló ojdonsig sora 50 krajaár

eNviltér“»ben msgjlanő kőale- 
»•CT minden petit sora 80 ki 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KüTABI I. könyv­
nyomdájában, valamint IIOHB* 
MAN H. kösv. Irodájában U. 
Név nélkül vagy bérmenteüenöl 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A főrendiház.
A hármas bizottság ülésének érdekes 

momentumai után, a főrendiház felé fog a 
héten a közfigyelem fordulni. Ott lesz még 
egy fellángolása a véderő-vitának, hogy 
aztán megkezdje a szentesített törvény ál­
datlan érvényét.

A főrendek törvényhozói működése 
iránt nem szokott a világ különösebb 
figyelmet tanúsítani; tudják, hogy ott nem 
a törvényhozás munkáját végzik, hanem 
iokább az ellenőrzést. C;ak egy egy na­
gyobb alkalommal tekintenek úgy a szüle­
tett és kinevezett főrendekre, mint a kiktől 
nagy döntést is varnak.

Mint történt p. o. a keresztyének ós 
zsidók közti házasság törvényjavaslatának, 
közmegelégedést szült megbuktatásakor.

Az alkalom most ilyen. A képviselő- 
ház oly többségnek a súlya alatt áll, me­
lyet a nemzet ma már, a vála-ztási üzel­
mek botrányai és holmi reversális-gseftelé- 
sek feltárása után már ismer annyira, hogy 
azt ne a nemzet többségének vélje, és 
hogy & véderő-vitának a kívülről jövő tü­
netei után tisztában legyen azzal is, hogy 
mi a nemzet valódi óhaja, — de a több­
ségé a hatalom és minden várakozás ma 
csak oda irányul: vájjon fog-e a főrendi­
ház valami döntő lökést adni ennek a kor- 
rupezión és visszaéléseken épült hatalom­
nak a megdöntésére ?

A kaszinóban kezdtek volt mozogni a 
főrendiházi oppoziczió szervezésére, de ab­
ban maradt. Mikor a Szécheuyi-lakomára 
Szilágyi Dezsőt jelölték ki szónoknak, ez 
nyílt állásfoglalást jelzett a mindenki úgy 
is fogta fel. Hogy Tiszának a kabiuet- 
rekonstrukezió körül kifejtett manőverei a 
főrendiházi oppoziczióra tekintettel voltak, 
az talán szintén összefügg a Szilágyi De­
zső miniszterjelöltsógévei. Szilagyi akkorra 
miniszter lesz és a kabinet újjáalakítása 
befejezést nyer, a mivel a hangulatot két­
ségkívül csillapította.

Valami nagy ellenállást — a mint a 
hármas bizottsági izleiitőből láttuk — 
nincs okunk varul. A főrendiház kineve­
zett tagjai — egy-kettőt kivéve — azért 
vaunak kinevezve, hogy ők is a kormány 
rudjat toljak, a mágnások pedig aligha 
fognak valami szervezett oppoziczioval 
fellepni — a szervezett kormánypárttal 
szemben.

Hanem egy dologra előre felhívhatjuk 
a figyelmet.

A főrendiház mágnás-tagjai nem igen 
szoktak pártpolitikát űzni; az ö vitáik, 
üléseik mindig bizonyos pártérdeken kívüli 
színezetet viselnek magukon. A ki párt- 
politikát akar űzni, a ki abba belemerült, 
az megyen a képviselőhazba képviselőnek, 
de a ki ettől irtózik, az az egyes ese­
tek alkalmával a főrendiházban bizo­
nyos magasabb szempontok, irányok felé 
húz.

A főrendiházban első sorban a 
külpolitikai helyzetre lesz­
nek figyelemmel s bizonyára a leg­
nagyobb készséggel fogják a törvény azon 
intézkedéseit megszavazni, mely a véderő 
fokozását jelenti ama fenyegető viszonyok 
tekintetéből, mely az orosz készülődések 
folytán reánk nehezedik. Úgyszintén tud­
ható az is, hogy az udvar befolyása is, 
— különösen a budai tartózkodása foly­
tán, — az ellenző hajlamokat csillapítani 
fogja.

Azonban, mint annak példáját az 
arisztokrácziának olyan vezérei, minők a 
Károlyi grófok, már megadták, remélhető 
az, hogy ki fogják mutatni, mi a valódi 
lojalitás azzal a kortes-lojalitással szem­
ben, melyet Tisza Kálmán hurczolt a 
véderő-vita lefolyása alatt a politikába. 
Gróf Andrássy Gyula már szolgált leczké- 
vel ebből a tantárgyból s Tisza Kálmánra 
rápiritott Károlyi István már a képviselő­

házban s nem valószínű, hogy e kiáltások 
visszhang nélkül maradjanak a főrendeknél. 
És erre legyünk figyelemmel akkor, mikor 
a lojalitást kortesfogásból a kormány oly 
fennen hangoztatta.

De másrészt méltán várakozással le­
hetünk az iránt is, vájjon az arisztokrá 4 
cziában, mely pedig úgy a hadsereg, mint 
az udvarhoz oly közel áll, mennyiben fog 
kitűnni, hogy a mai kormány a nemzet 
többségének kifejezője s nem csak a ha­
talmi kreatúráinak a támaszával él-e még 
ott is ?

— Orszagyyüles A képviselőim a teg­
napi ülés napirendjét is aránylag gyorsan in­
tézte el. Az ülés elején Baross miniszter 
két törvényjavaslatot terjesztett be. A har­
madszori felolvasásra kitűzött javaslatok vál­
tozatlanul elfogadtattak. — A többi tárgy is 
vita nélkül ment keresztül, csupán az első 
magyar-gácsországi és a magyar-nyugati va­
sutak magyar vonalainak megváltásáról szóló 
törvényjavaslatnál, melyet Darányi előadó 
referált, támadt egy kis discussió, melyben az 
előadón kívül Orbán Balázs, B o r o s s 
Béni és Fenyvessy Ferencz vettek 
részt. A napirend egyéb tárgyainál E m i c h 
és N e m é n y i fungáitak előadókul. Az ülés 
végén Tisza miniszterelnök törvényjavaslatot 
terjesztett be a nyeremeny-kölcsön-kötvények 
s az igérvenyjegyek forgalma tárgyában. E 
javaslatot a ház sürgős tárgyalás végett a 
pénzügyi bizottsághoz utasította. Ugyancsak 
Tisza miniszterelnök, mint pénzügyminiszter 
megadta a választ S z e n t k i r á‘l y i Al- 
bertnek a regále-ügybea beadott interpel- 
latiójara. A ház a viszonválaszok meghallgatása 
után a miniszteri választ tudomásul vette. — 
Legközelebbi ülés szerdán lesz.

= Belföldi hírek A Ii o ti o nczy-ügy. 
A képviselőhaz mentelmi bizottságának a Ro- 
honczy-ügyre vonatkozó jelentését legközelebbi 
ülésében fogja tárgyaim a ház. Ez alkalommal, 
miut a félhivatalos O. É. jelenti, Kohonczy 
hosszabb beszédben log nyilatkozni. — Püs­
pök-választás. Karánsebes, ápr. 8. A 
ma délelőtt 11 órakor végbement püspőkvá- 
lasztás alkalmával, Popea szebeni archimandri­
te választatott meg karánsebesi román görög­
keleti püspökké 55 szavazat közül 52-vel. Há­
rom szavazat Goldis aradi tanárra esett. — 
Árvízveszély mindenfele Az 
utolsó huszonnégy óra alatt úgy a Tisza, mint 
az összes mellékfolyók mindenütt jelentékeny 
mérvben áradtak. A Körös Gyomáuál 31, 
Borosjeuőnél 35, Kisjenónél 71 es Gyulánál 
97 czentimetert, Remeténél 1 21 métert, Bé­
késnél 93, Zerindnel 98, Nagyváradnál 34, 
Berettyó- Újfalunál pedig 69 czentimetert. A 
Szamos Szathmárnál 38, a Bodrog 
Sárospataknál 14, a Maros Aradnál 42 czeuti- 
metert áradt. A Maros már átlepte a rendes 
medret és Klárafalvát elöntötte. A rohanó ar 
áttörte es elseperte az összes védgátakat. 
Hasonlóképen kiöntött a Zala folyó is. A T i- 
s z a Tokajnál 21, Szolnoknál 33, Szegednél 
24, Vásáros-Nauiénynél pedig 75 czentimétert 
áradt. Szegednél 4-04 czentiméteren ál­
lott a viz. — Az árvizek sok helyütt megaka 
dályozták a vasúti közlekedést. így a magyar 
államvasutak szókelybidmargitta i 
vonalán e hó 5 én este töltéscsuszamlás 
miatt az egész forgalmat beszüntették.

-- A minisztérium uj tagjai. A napok­
ban — talán már holnap — barom miniszter 
kinevezését közli a hivatalos lap: Szilágyi 
Dezsőét igazságügyminiszterré, gróf S z a- 
p á r y Gyuláét ipar , kereskedelem- és föld- 
mivelesügyi miniszterré és Wekerle San 
dórét pénzügyminiszterré. Szilágyi Dezső, ki 
jelenleg 49 eves, Tisza Kálmán földije, nagy­
váradi születésű s bár pályája eddigi részében 
mindig ellentétes pártállást foglalt el Tiszával, 
nevezetesen a fúzióig a Deák-párt kebelében, 
a luzió után pedig az egyesült ellenzékben, 
most mint a Tisza-kormány egyik erőssége lép 
be a kabinetbe. Szapáry Gyula gróf tudvale­
vőleg most harmadszor vállai miniszteri tár- 
czát. 1873-tól 1875-ig belügyminiszter volt a 
Szlávy kabinetben, s a tárczát a fúzió után 
Tisza Kálmán átvette tőle. Három év múlva 

- 1818-ban — belépett a Tisza-kormányba, 
mint pénzügyminiszter s ez állásától 1887-ben 
vált meg, bogy most, alig másfél áv múlva át­
vegye a harmadik minisztérium vezetését: a 
kereskedelmit. 4V ekerle Sándornak a legfenye- 
sebb karrierek egyike jutott, melyben mesés 
gyorsan emelkedett a legmagasabb polezra. 
Három év előtt még csak miniszteri tanácsosi 
czimmel ellátott osztálytanácsos volt Szapáry 
pénzügyminisztériumában, s most mint minisz­
ter lep a korona tanácsosai közé. Pályájának 
azonban csak második felében mosolygott rá 
ily pazarul a szerencse. A pénzügyminiszté­

riumba még 1870 ben lépett és csak 1877- 
ben nevezte ki Széli Kálmán fogalmazóvá. 
Ettől kezdve azonban gyorsan haladt. 1881- 
ben már osztálytanácsos, 1884-ben megkapta 
a miniszteri tanácsosi czimet és jelleget, mig 
1886-ban pénzügyminiszteri államtitkárrá ne­
veztetett ki. Érdekes, hogy államtitkárrá ki- 
neveztetése előtt elkedvetlenedve, el akarta 
hagyni a minisztériumot, hogy — képesített egy. 
magántanár lévén — egyetemi tanszékre pá 
Íj ázzék. A parlamentnek három év óta tagja, 
s mint jeles debatter azonnal pozicziót vívott 
ki magának.

~ ARCZOLAtÖK.
(Gróf Andrássy Gyula — Tisza Kálmán )
Tisza Kálmán úgy vitte a véderő t. ja­

vaslat képviselőházi vitáját, hogy magát nép­
szerűtlenné tette, a dynasztiát pedig (a király 
akaratának latba vetésével, a felségjogok gaz 
magyarázatával, apró fogásokkal, a minő p. o. 
a sebesült rendőrnek küldött 100 forintos 
ajándék az udvartól) mindezekkel . . . gyanúba 
keverte.

Ezért lépett most elő Andrássy Gyula 
gróf s beszédének lényege nem egyéb, mint 
kimutatni azt, hogy milyen közönséges egy 
fráter Tisza Kálmán ! A ki „szent meggyőző­
désére“ hivatkozik, de a nemzet kapaczitálá- 
sához — ésszel és tapintattal nem rendel­
kezik.

*

Ebben az egyben igaza is van András- 
synak.

Tisza ért a hatalomnak napról-napra való 
toldás-foldásához, de eszmei magaslatra emel­
kedni nem képes.

Andrássy Gyula gróf veszedelme­
sebb lett volna a véderő javaslat tárgyalása 
alatt a közönséges-fráter Tisza Kálmánnál.

Tisza, Csáky, Fehérvári és Fabiuyi ot­
rombaságukkal felköltötték a közfelháborodást» 
Andrássy Gyula gróf a maga diplomata! ügyes­
ségével, nagyúri simaságával és csillogó szel­
lemességével . . . megvesztegette volna a köz­
véleményt.

Legalább annak egy részét.
*

Milyen ügyes szemfényvesztő a szép, 
fodros hajú Zsül gróf!

Ügyesen kikerüli a legfőbb kérdéseket. 
Azt ugyanis nem mondja meg, hogy miért nem 
tehetnek a magyar fiuk magyar tiszti vizsgát ? 
Mért kell egy büntetés-évei szolgálatok ? E 
helyett szolgál egy kis csalétekkel a nemzet­
nek is, a mennyiben kijelenti, hogy ő sem 
szavazta volna meg a A4. §.-t ; ő sem tartja 
lehetségesnek, hogy egy év alatt megtanult 
idegen nyelven lehessen egészen uj tárgyak­
ból vizsgát tenni s tisztázza a nemzetet azon, 
a magyar ellenzékre kent subvencziós rágal­
mak alól, mintha ennek az önálló ma­
gyar hadsereget illető igényei a mo- 
narkhia másik felétől való elszakadást jelen­
tenék.

De a mit akart, azt keresztül vitte : az 
udvar kedvéért mint magyar nemze­
ti érdeket mutatta be a monarkhia nagy­
hatalmi állásának szükséges voltát; a n a g y 
hadseregek gyakorlatiságát ; az önálló 
magyar hadsereg eszméjének elejtését és a 
többi borzasztó vétkeket, a melyekre még 
csak gondolni is — öngyilkosság !

Az ónálló hadsereg ellen csaknem gyer­
mekes érveket hozott fel.

Az az államférfi, a ki „nem akart ágyú­
val verebet lőni“, ezúttal.. verebeket állított 
az ágyú elé 1

*

„A kihalók státusába“ (vagy 
is azok közé, a ki a hadsereg hagyományos 
szelleméhez mereven ragaszkodnak) kik tar­
toznak Andrássy Gyula gróf szerint ?

Hir szerint — Albrecht főherczeget ér­
tette legelső sorban, nehány vén generálison 
kívül.

És Tisza Kálmánt is érthette volna, a 
kit a nemes gróf nem támadott egyenesen, de 
azért elesett az (mint Falstaff) a hatalmas el­
lenfélnek már egyszerű megjelenésére.

*

Az összehasonlítás öl.
Ezzel a tapasztalattal gazdagabb Tisza

Kálmán a nemes gróf bizottsági beszéde óta. 
*

A mit Andrássy Gyula gróf az önálló 
magyar hadsereg joga ellen mon­
dott, azt már azért sem vehetjük komolyan, 
mert hiszen az Andrássy Gyula által kreált 
kiegyezésben benne van „a magyar had­
sereg“ kifejezése, de egy szó sincsen közős 
hadseregről, sőt még . . . honvédségről sem.

Talán, talán mégis csak azt remélte De­
ák Ferencz, hogy a magyar hadsereg 
még sem olyan absurd álom, mint a minőnek 
gróf Andrássy Gyula pingálta le — ama „ki­
haló státusnak“ a — megrendelésére ! 

*
A mit a monarkhia két önálló seregének 

külön vezényletéről, az osztrák és magyar ve­
zér remélhető összeveszéséről, a külön kül­
ügyi kormányok lehetetlenségéről beszél An­
drássy Gyula gróf — azok veszedelmesen ügyes, 
de éppen nem komoly dolgok.

A külön vezénylet mellett is fényes pél­
da volt Budavár visszavétele a törököktől.

A külön külügy mellett, egy dynasztia 
alatt való létezés példája Svédország és Nor­
végia.

Kis államnak is önálló például Románia-
Az önálló hadsereg külön költségeit majd 

pótolnék az óriási közös költségek 
elesésével.

Az önálló s minden tekintetben külön
Magyarország alkalmát pedig majd meghozza
az, a mi gróf Andrássy Gyulának 1867-ben
meghozta a — magyar miniszterelnökséget.

*

Mi légyen az ?
A legközelebbi Kőniggratz, a melyre a

25. §. alaposan előkészíti a nemzetet.
*

Ráősmerünk, rá kell ösmernünk gróf 
Andrássy Gyulára, a ki 1868-ban egész bé- 
rencz-irodát, sajtó-lesi puskásokat tartott a 
független magyar haza eszméjének nevetsé­
gessé tételére.

Ez volt a „Borsszem Jankó“ rendeltetése.
Most gróf Andrássy Gyula maga lett

egész évfolyam „Borsszem Jankó*-vá.
*

„. .. kell, hogyaseregnekminden 
tagja, ugya tiszt, minta közkato­
na, a hadseregben oltalmazó j át 
lássa mindannak, mit otthon 
szeretni tanult, a miamonar' 
chiában törvényesen létezik. A 
közös hadsereg nem lehet vala­
mi idegen harmadik az állam­
ban, hanem egyformán védője 
és tulajdona a monarchia mind­
két részének.“

Ez a beszéd leggyönyörűbb részlete.
Az egész beszéd czáfolata.
Ennél csak a „fegyveres nemzet“ kifeje­

zés a találóbb.
Ez a fegyveres nemzet pedig — higyje 

el a nemes gróf — előbb utóbb ön­
álló magyar hadsereggé fog 
válni.

*
Azt vélte Andrássy, hogy mi előbb utóbb 

elfogjuk mondhatni „a mit a szövetséges Né­
metországnak nagy kanczellárja mondott, hogy 
tudniillik az osztr -magyar monarchia sem fél 
senkitől, csak Istentől, ettől pedig oly monar­
chiának, mely nem vágyódik a má- 
s é után, hanem csak azt akarja megtartani, 
amivel bir, — félnie nem keill.“

Egy oly monarkhia volna tehát a miénk, 
„mely nem vágyódik a másé után?“

Hát... Bosznia, Herczegovina és — 
Saloniki ?

Mindent összefoglalva, oly szent, oly szá­
zadéves gyökerekből felnőtt s mélyén a nem­
zet szivébe, lelkületébe vésődött jogunk nekünk 
az önálló magyar hadsereg esz­
méje, hogy azt tőlünk Tisza Kálmán elra­
bolni, gróf Andrássy Gyula pedig elcsalni — 
nem képesek !

Bili Balázs.



D EBBE C ZEN

Kossuth Lajos két levele.
Kossuth Lajos két ismeretlen le­

velét közli a „Vasárnapi Újság“ legújabb szá­
ma. A lap tudtával e két levél eddig még nem 
jelent meg nyomtatásban. Az egyik Kossuth 
kormányzó korából való s franczia nyelven 
van irva s Bemhez, az erdélyi hadak akkori 
főparancsnokához az akkori mozgal­
mas időket jellemző ily irányitással : „Ott a 
hol.“ Egy újabb okmány arra nézve, hogy a 
magyar kormány az akkor már fenyegető mó­
don föllépett oláh hegyi fölkelőkkel szemben rs 
a lehető legkíméletesebb magatartást kívánta* 
tanúsítani s a csapatparancsnokok utasítva vol­
tak, hogy minden kihívó lépéstől, mely ellensé­
geskedésre vezethetne, tartózkodjanak. Az ér­
dekes levél igy hangzik :

K i v ü 1: 9829/K. Az ország kor­
mányzó j ától Bem tábornagy ur­
nák hivatalból ott ahol.

Belül magyar fordításban: Magyar- 
ország kormányzója Bem tábor­
nagyhoz. Arad 1849. aug. 8. Van szeren­
csém értetiteni önt, hogy Balcesco ur a ro­
mán nemzeti párt teljhatalma ügyvivője, ne­
kem, mint a havasiaknál való megbízása 
eredményét — egy Janka által aláirt okmányt 
adott át, melyben a vezérek ünnepélyesen kö­
telezik magukat, hogy a nép hangulatát elő­
készítik az unióra és hogy addig is, mig a 
nép erre egészen meg lenne nyerve, szoros 
semlegességet fognak megőrizni csapatainkkal 
szemben, mig a havasiak még nem támadtat- 
nak. Ez Ígéret következtében rendeletet küld­
tem Stein és Inczédy ezredes urakhoz, hogy 
csapataink tartózkodjanak minden támadó 
fellépéstől a havasiak ellen, nem érintve ezzel 
természetesen az osztrákok és oroszok elleni 
operácziókat — egyébbiránt nyilt parancsot 
küldtem Balcesco urnák, hogy azt addig is, 
mig a mondott rendelet megérkeznék, alkalma 
zásba vehesse azon hadtestparancsnokokkal 
szemben, kik netalán a havasiak ellen küldet - 
■ének. Fogadja tábornagyur, nagyrabecsülésem 
ismételt kifejezését. Magyarország kormányzója 
Kossuth Lajos.

A másik levél Leakey ezredeshez van 
iitézve, 12 nappal a világosi fegyverletétel 
előtt, mikor már Schlick annyira elónyomult, 
hogy Julius hó 31-én a Tiszán hidat veretett, 
s hadtestével Szentes felé tartott, hol Lenkey 
is állomásozott juliis vegén, de aztán Vásár­
helyre vonult.

E levél czimirata ez: 9760/K. Az ország­
kormányzójától, Lenkey Ezredes ur 
n a k hivatalból lóvesztébe Vásár­
helyen.]

A levél belső tartalma a következő; 
9760,K. Az ország kormányzója Lenkey ezre­
des urnák. Makó auguszt. 1849 Ezredes ur­
nák m. hó 31 kelt és e perczben itt Makón 
vett levele végsoraiból kiderülvén, hogy ön j 
nem beteg : ezennel meghagyom, hogy önnek ' 
eddigi seregparancsnokságát "megtartani és a I 
Tiszát védni kell, különben fel leend áldozva j 
Szentes és Vásárhely, veszve van Mezőhegyes, 
veszve Gyulán munieziónk, s veszélyeztetve 
mindéi. Szentes város lelkes népe támogatandja 
önt és seregét hazafiul működésében, és a nép 
áldása követendijjönt; de ha feláldozza Ezre­
des ur a derék népet és vele az álladalomnak 
annyi temérdek kincsét a haza végvesztére, a 
magyar nép átka követendi önnek minden lép­
teit. Az ország kormányzója Kossuth 
Lajos.

Budapesti levél.
(Tisza Kálmán bukása.)

Mire ezen sorok önökhöz érkeznek, a 
Szilágyi Dezső minisztersége aligha nem be- 
végzett tény, a mi meglepő sem lesz önökre 
nézve, mert hiszen eléggé bőven kommen­
tálták Szilágyi jelöltségét a lapok egy álló 
hét óta.

Hanem amit önök ennek a megtörténtével 
egyidejűleg bizonyosra foghatnak, az Tisza 
Kálmán bukása.

Tisza Kálmán bukott miniszter, mind­
össze a forma kérdése forog még fenn, hogy 

! miként vonuljon vissza.
A dolognak a faktuma az, hogy Tisza 

Kálmánt gróf Andrássy Gyula buktatta meg, 
illetőleg jobban mondva az Andrássvak és a 
jelenlegi helyzet az ó kezökben van.

Egész természetesnek is fogja találni 
mindenki amaz összefüggést, mely gróf And- 
rássy Gyulának a véderő törvény iránt tanú­
sított magatartása és Tisza Kálmán bukása 
között van, mihelyt számot vet azzal a bi­
zalommal és azzal a viszonynyal, melylyel az 
uralkodó Andrássy Gyula iránt viseltetik, ki 
őszintén feltárta a felség előtt a helyzetet, 
minőben Tisza Kálmán a nemzet előtt áll, és 
mit a nemzet is eléggé demonstrált arra, 
hogy a felől kétely ne maradjon fenn. A 
véderő-vita folyamán történtek — bármint 
szépítik is a dolgot, — csak igazolta And­
rássy Gyulát abban, hogy Tisza lejárta magát 
és mennie keil.

Azonban a véderő-törvénynek meg kel­
lett szavazva lenni, ez már kényszerűség volt, 
melybe Tisza a kormányt bele vitte s mely­
től tágítani most már nem lehetett. A véderő- 
törvénvnek keresztül kellett mennie és And­
rássy Gyulának is be kellett ezt várni, mert 
megbuktatnia nem lehetett

Most már a véderő-törvény szuperált 
dolog és Tisza Kálmán uralma megbuktatható] 
a nélkül, hogy ez veszelyeztetne többé a! 
helyzetet, mely az osztrák törvényhozással 
szemben fennállt.

Azonban természetes az is, hogy oly 
minisztert, mind Tisza Kálmán volt, ki 1» 
évig tartotta kezében a hatalmat, és végre 
is elég jelentékeny ember volt az újabb po­
litika történetében arra, hogy ne lehessen ót 
csúfosan meneszteni, különösen akkor, mikor 
egy bárminő, de számra nézve mégis több­
séget tudott táborban összetartani — őt nem 
lehet egyszerűen félredobni.

Uralma megszűnt és most már Szilágyi I 
Dezső kezében lesz a kormány rudja tényleg.1 
Tisza egyelőre meg marad, megakarják 'óvni 
a bukás színezetétől, és csak valamely ked-;

vissza- Ivezó alka om van neki íentartva. hogy 
vonuljon egészségi okaira hivatkozva. — A i 
visszavonulás ünnepélyes lesz, nagy ovácziók j 
között, a nemzet hálájának tolmácsolásával, j 
az uralkodó legmagasabb kegyének a ki- j 
fejtzésével — de a visszavonulás ma már el-! 
határozott tény és a nyár folyamán okvetlenül; 
megtörténik.

A kormány lapok valószínűleg ezentúl ] 
még nagyobb dicsőítést fognak zengeni Tisza í 
Kálmán személye iránt és leplezni fogják a 
visszavonásnak bukásként való felfogását, 
azonban ne hagyják magukat konfuudálni : a 
bukás tény.

Annyira tény, hogy a rendszer-változás 
beáll, még mielőtt Tisza távozik és Szilágyi 
Dezső a rendszer-változását jelenti Nem Tisza 
iparkodik kabinetje számára Szilágyit meg­
nyerni, hanem Tisza Kálmánnak kell Szilá­

gyival úgy egyezkedni, hogy ő addig is meg­
maradhasson.

Az alkudozások tényleg igen nehezek. 
Szilágyi Dezsőnek föltétlenül ragaszkodnia kell 
ahhoz, a miért annak idejében oly élesen 
sikra szállt a kormány ellen, nehogy disk- 
reditáiva legyen eleve a politikai megbízható­
sága, t i. a közigazgatás államosításához. És 
Tisza Kálmánnak be kell adni a derekát, 
meg kell tagadnia eddigi irányát.

Egy másik igen súlyos föltétele Szilágyi 
Dezsőnek, hogy a belügyminiszteri szék föl­
tétlenül az ő akarata szerint legyen be­
töltve.

Ezzel akarja biztosítani magát az ellen, 
hogy a belügyi adminisztráció az ó intenciói 
szerint vezettessék, ami eléggé rávilágít arra, 
hogy itt csakugyan gyökeres rendszerváltozásról 
van szó — Hogy a belügyi tárcza betöltése 
miért maradt mindezideig függőben, annak a 
mondottak a magyarázatai.

A harmadik pedig egy oly dolog, mely 
Szilágyi Dezsőnek kitűnő érzékéről tanúsko­
dik az irányban, hogy mivel foghat ma leg­
biztosabb állást az ország előtt. Az egész or­
szág torkig van a Tisza-uralom korrupcziójá- 
val. ha valaki az ország bizalmát akarja 
megnyerni, üzenjen ennek hadat. Szilágyi 
Dezső harmadik föltétele az, hogy kíméletlenül 
közibe nyúlhasson a belügyi igazgatásnak 
és kidobhassa azokat, kik az egész igazgatást 
kompromittálták. Tisza Kálmán kénytelen lesz 
feladni nem egy kegyeltjét, nem egy főis­
pánját, matadorját* — de hál’istennek !

Ez a politikai helyzet mai valódi állása, 
bármint iparkodnak is azt Tisza szubvencionált 
lapjai fedezni.

Budapest, ápril 8. Egy képviselő.

HELYI HÍREK.
rA vár története.“

— Tizenkét zene-darab, jellemző strófákkal. — 
Irta : gróf Zichy Géza.

Az előadás első képlete a szegedi 
árvíz rémületét mutatja be. Ott állhatott a 
vár is valahol a szeszélyes Tisza mentében s 
romjait hullámat mosták el a föld színéről. 
Pedig — mondja a mü előszava -—

Büszkén állott a sziklavár .. .
S a költő lelke előtt a büszkevár emlékeiből 
elvonulnak —

Deli szüzek, sudár hölgyek,
Vas-lovagok — embertölgyek,
S alig hogy szemébe néznek,
Dala szárnyán — elenyésznek. . .

A regés, mondás középkor csodás világa 
képezte a vár fénykorát. Alapítója a fellegek 
versenytársául szánta, a melynek bástyáiról 
betekintette a távol jövendőt s a „késő mara­
dékot“ már szemtől szembe szólította meg :

Mint sas, sz Íj sas nemzedéket,
S e vár leg;, en — sziklalészked!

S a mint a vár felépült, beleköltözött a 
jó s a balszerencse, erény és bűn, valódi élet 
es középkori mythos, a maga csodás alakjaival 
egyetemben.

Hogy maradt volna el a fehérasz- 
s z o n y, kinek megjelenése „bajt jelent?“ 
lmé, most is a kis beteg urfi leikére 
vár . . Jött az apród, aki a vár úrnőjéért lán­
golva, halállal lakolt és megkezdő bolyongását a 
szü rke manó..

Rúg s harap a kis manócska 
Bukfenczet hány s elenyészik . . .

A vár dobogója hallotta a hadba induló k e- 
resztes-vitézek készülődő robaját és zso­
lozsmáját 3 ott volt, a ki vitéz férjét várta vissza 
zárdájában, a gyászos apác za. . Híjába: Isten

nem adta vissza vitézét! Megérte a vár a 
hunrajzás csodálatos égi forradalmát 
s hallotta a troubadour t, — 
kinek alakja oh ! letűnt a középkor oly 
sok más költészetével. ... A folyó győn 
gyében fürdőit a csábos alkatú s e 11 ő ; csakis 
a rabló lovag nem állott meg hívására, 
a mint zord mestersége után robogott. . .

Mily szép múlt! mily felséges emlékek ! 
Jobb volt a várnak rommá válnia, ha már 
mind elveszité. De váljon kárpótlást talált-e a 
modern világ ridegebb, egyhangúbb légkö­
rében ő, a vár utolsó ura, a ki 
magasztos öntudattal teszi meg fogadását :

Kiűzve,szegényen, járok rőgútakon,
De míg e kar és kard ép lesz : megmutatom
Azujkorhajnalátemelthomlokomogt 

S az újkor rátette lábát a vár romjaira 
és visszalökte mondáit a regés középkornak 
De a rege, a monda s a romvár emlék-világa 
mégis szép marad örökre s a költő, a zenést 
végkép elveszni nem hagyja — soha 1

Ez a mü rövid vázlata. A gyönyörű zene, 
a pompás díszletek ős jól rendezett' előképek 
messze felülmúlják majd a három estén, a mit 
igy röviden elmondhattunk.

* (r ..)

A nemsokára megösmerendő mü próbái 
folytak ma d. e. is. Városszerte nagy érdek­
kel várják, kivált a szombati első estét. Fi­
gyelmeztetjük a szerdán d. u. 3 órakor, a 
színház épületében tartandó s a gróf Zichy 
Géza fogadtatásának és megtisztelésének mó­
dozatait megáliapitó értekezlet meghívottait a 
szives megjelenésre. Megemlítjük, hogy a távol 
levő polgármestert helyettesitó városi főjegyző 
ur kilátásba helyezte a város hires ötös foga­
tának átengedését a bevonuláshoz. A tanuló 
ifjúság lelkesedése is nagy mérveket öltött.

* Tavaszodik. Április hava az idén is 
hü maradt hagyományos fairéhez : szeszélyes, 
csélcsap, megbizhatlan. Most a legragyogőbb 
verófenynyel mosolyog ránk, a másik órában 
már durczás arczot ölt és haragosan, főilege­
sen pillant alá, S igy megy ez szakadatlanul : 
derűre ború és megfordítva Április hava még 
eddig nem unta meg a dolgot, de annál inkább 
az emberek. S mikor egy heti folytonos esőzés 
után derültebb ég viradt fel és enyhébb, me­
legebb levegő áradt szét a városban : minden­
ki őrömmel fogadta és megkönnyebülten léleg­
zett fel, mivel az igazi tavasz hírnökeit látta. 
Bár az egész napon át felhők borították az 
égbolt egy részét, az idő mégis megtartotta 
tavaszias jellegét s a szabadba ránduió közön­
ség jókedvet csak a délutáni eső zavarta 
meg.

* Közigazgatási bizottság. Hajduvármegye 
közigazgatási bizottsága tegnap tartotta ren­
des havi ülését. Azaiispáni jelentés 
szerint a közbiztonsági viszonyok márczius 
ho folyamán kedvezők voltak, mindössze egy 
egyen tartatott le lopás gyanúja miatt — 
Tüzeset 5 jelentetett be, de mindenik lényeg­
telen volt. A hasznos házi állatok egészségi 
állapota elég jó volt. — Újabb fegyelmi el­
járás rendeltetett el Bődé Gábor v. pércsi 
községi gazda ellen, a községi pénztár hűtlen 
kezelése miatt, — továbbá Kállai Sándor 
alsó-józsai biró és Daróczi András ottani es­
küdt ellen a miatt, mert a községi jegy­
zőnek a múlt év őszén történt megveretése 
alkalmával nem hogy segélyére lettek volna, 
de sót könyörtelenül a tett helyén hagyván 
ót, az elvérzésnek tették ki. Közigazgatási 
ügy beérkezett 1064 drb, ebből elmteztetett

A „BEBB15ZIS“ IÁB8ZÁJA.

SZÉSÖ BuíLlfcTufLT.
— Eben. —

Álmodtam, sírba fekszem 
Némán és hidegen,
Még gondolkozni tudtam 
S élt bennem érzelem.

A sirhanton fölöttem, 
Hallék halk lépteket,
S egy édes-kedves hangot, 
Bús ajkakról eredt.

„lm’ sírodon kesergek, 
Bár nyugodnám veled ! 
Nem érthetém az élőt, 
Most, holtan ... értelek !

Óh! ha felkölthetnélek 
S csókolnám ajkadat, 
Hő szivem megrepedne 
A kéj, a kin alatt!“

Sírt hangosan, de álmom 
Eloszlott hirtelen 
S keservesen zokogtam 
A hosszú éjjelen !

Ford: Kulcsár Fii

Így uinéii életiből.
Irts: Szalathnay László.

, ^aa"e oly ember, ki elmondhatja 
ról, hogy élete minden változás nélkí 
le, hogy nem történt leélt napjaiban 
soha véle, a mi rendes egykedvűségéi 
rázta volna

Én kétlem ,,,

De ha lenne is, nem a színészek 
között.

Örömmel nézzük a színészt alakításában, 
megrójjuk, közönyösek vagyunk iránta, vagy 
megtapsoljuk játékát.

Mindég csak a külsőt nézzük.
Mi van szivében? azt nem tudjuk, sőt 

nem is akarjuk tudni. Nekünk csak az kell, 
hogy mulattasson bennünket.

Ne bántsuk mi a szinészeket. Ne rójjuk 
meg őket, ha talán nem mindég egyformán 
elégíti ki játékuk mulatni vágyó lelkünket. 
Hiszen nekik is vannak, sőt talán inkább, mint 
másnak — oly napjaik, a midőn a fájdalom 
majd szét hasítja érzelem dús szivüket, ajkuk 
vonaglik, szemükben köny csillámlik, de azért 
játszanak.

Ne Ítéljünk könyelmüen a szinészekról.
Z-on egy vidéki szintársulat jelent meg, 

hogy nehány hétig a kis város lakosai részére 
némi szórakozást nyújtsanak.

Z. kis város, — de kevés tagból állt a 
színtársulat is.

Nagy jövedelemre nem számíthattak, bár 
nehányan mindent elkövettünk, hogy részükre 
némi anyagi hasznot is hajthassunk.

A körülbelül 18-20 tagból álló társulat 
tagjai között volt egy, közép idéjü férfi. Mo­
gorva ember volt az életben, — kitűnő csak­
nem művész a színpadon, — keveset beszélt, 
de annál többet ivott.

Estéit korcsmában töltő, s nem egyszer 
eszméletlen állapotban vezették lakására. Lát­
szott ezen emberen, hogy a sors rémitó osto­
rozásának lehetett kitéve.

Szabd Ferinek hívták. Igaz neve volt-e? 
nem tudom. Lehet, hogy valódi nevét eldobta, 
s felvette ezt, mint színészt csak ezen a néven 
ismerték.

Igen jó fiú volt, és jó színész. Beszélték, 
hogy volt nagyobb társulatoknál is s mindenütt 
dicsérőleg emlékeztek meg játékáról, de hosz- 
szasan nem szerette lekötni magát, mert 2—3

hétnél tovább sehol nem lehetett tartani. 
Vissza vonult, bizalmatlan volt, mé társaihoz 
is, hogy mi okozta ezt senki sem tudta, mert 
nem igen beszélte múltját, s ha ittas lett, még 
szótlanabb volt . ..

Én véletlenül barátságába jutottam, sőt 
kérésemre mig városunkban tartózkodtak, hoz­
zám jött lakni.

Szerettem volna ez ember életét ősmerni, 
de kérdezni nem akartam.

Végre ó maga ösmertetett meg azzal.
Menyasszonyomról beszéltem neki. fel­

hozva. hogy rövid időn nősülni fogok.
Nehéz sóhaj szakadt ki kebléből s ride­

gen csaknem gorombán monda:
— A boldogság csak képzelet. Ürült az, 

a ki előre hiszi, hogy boldog lesz. Majd ha 
három évig leszesz nős, s azt mondod boldog 
vagy kalapot emelek előtted.

— Csak nem hiszed talán, hogy leendő 
nőmmel boldogtalan leszek?

— Én nem hiszek semmit! az én hitem 
regen el van temetve. Légy boldog kí­
vánom.

— Feri te! — mondám — téged ért 
valami. Miért vagy színész létedre ily világ 
gyűlölő ?

— Mert szinész vagyok. Imerem az életet, 
százszor, meg százszor voltam különböző egyén 
a színpadon, éreztem átültettem telkembe az 
iró érzeményét, bele éltem magamat az ál­
talam alakított ember valójába, s mindég csak 
azt tapasztaltam, hogy az élet a valódi ko­
média, haszon-vágy, önzés, gyűlölet csalás s 
ámítás az, a mit minden jellemben kisebb, 
nagyobb mértékben feltaláltam. Szerelem ? .. 
hahaha! ez csak az irók vad fantáziája. Női 
hűség 'l.... erre nem szólok.

— Te barátom tulzasz — mondám — 
ilyen eszmékkel hogyan lehettél szinész?

Feri reám nézett, szép nagy sötét sze 
meit csaknem fürkészőleg veté rám, s azután 
szomorúan mondá:

— Barátom nem tudom, mi okozza e bi­
zalmat irántad, de érzem, hogy a közlés köny- 
nyiteni fogja szivem terhét. Elmondom élete­
met, ha meghallgatod azt, s abból megtudod, 
hogy miért bírok én ilyen eszmékkel.

Örültem a mogorva szinész bizalmának, ki 
a következőket beszélte el:

— Húsz éves voltam, midőn szinész let­
tem, rajongó, könyü vérü ifjú vaiék, ki min­
denben az eszményi szépséget láttam, — nem 
riasztott vissza semmi, eszményképeim voltak 
a nagy úttörők, nem riasztott vissza, hogy 
mint jogász iskoláimat félbe hagyom, s taiaa 
világ nyomorultja leszek, nem apám anyám 
haragvó tekintete, sőt apám átka sem, mert 
letéve családi nevemet, felvettem ezt, mit vi­
selek. mert atyám megtiltotta nevet viselnem, 
ha el nem hagyom e göröngyös pályát.

És én nem hagytam el.
Szinész maradtam, e vesztve nevemet, meg­

átkozva atyámtól. De ezt nem beszélem, ennél 
keservesebb volt a későbbi éiet.

Négy év alatt igyekeztem magam kiké­
pezni.

Ekkor már azt mondták rólam a vidéki 
színpadokon, hogy: jó szinész!

K—n voltam egy társulattal. Midőn az 
első estén játszottunk, a legelső sor egyik 
zártszékén egy igen szép szőke leányka ült. 
Nékem e szép gyermek nagyon feltűnt úgy, 
hogy előadás alatt alig tudtam szememet le­
venni róla. Úgy vettem észre, hogy a leányka 
égő tekintetem előtt nem egyszer sűté le szép 
kék szemeit.

Játékomat megtapsolták, nem egy virág 
csokrot kaptam, de mind ez nem érdekelt 
annyira, mint az a kis egyszerű csokor, a mit 
a szőke leányka talán öntudatlanul dobott 
felém.

(Folyt, knv.)
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DEBKECZEN.
vissza vitézét! Megérte a vár a 

|j z á s csodálatos égi forradalmát 
1 o t t a a troubadour t, — 

k j a uh 1 letűnt a középkor oly 
Költészetével. ... A folyó gyön 

|i dött a csábos alkatú s e 11 ö ; csakis 
lovag nem állott meg hívására, 

|rd mestersége után robogott. . .
5zep múlt ! mily felséges emlékek ! 
a várnak rommá válnia, ha már 

szite. De váljon kárpótlást talált-e a 
lág ridegebb, egyhangúbb légkö- 
a vár utolsó ura, a ki 

niatra teszi meg fogadását:
■nyen, járok rogútakon,

"» karil eu lesz : megmutatom 
i j nalatemelthomlokomo n !

újkor rátétté lábat a vár romjaira
uondáit a regés középkornak, 

miia s a romvár emlék-világa 
marad örökre s a kőltó, a zenész

I eszui nem nagyja — soha !
ü rövid vázlata. A gyönyörű zene, 

díszletek és jól rendezett előképek 
llmulják majd a három estén, a mit 

in elmondhattunk.
(r •■)

pmsokára megösmerendő mű próbái 
. e. is. Városszerte nagy érdek- 

kivált a szombati első estét. Fi­
ijuk a szerdán d. u. 3 órakor, a 

eben tartandó s a gróf Zichy 
utasának és megtisztelésének mó- 
. o.apitó értekezlet meghívottait a 
.-Lesre. Megemlítjük, hogy a távol 

"ért helyettesítő városi főjegyző 
a helyezte a varos híres ötös íoga- 
zedeset a bevonuláshoz. A tanuló 

Mese is nagy mérveket öltött.

vaszodik Április hava az idén is 
it hagyományos híréhez : szeszélyes, 

■guizhatlan. Most a legragyogóbb 
el mosolyog rank, a másik órában 
ts arczot olt és haragosan, fóllege- 
ala. S így megy ez szakadatlanul :

s megfordítva Április hava még 
unta meg a dolgot, de annál inkább 

í> mikor egy heti folytonos esőzés 
t> eg viradt fel és enyhébb, me- 

igő aradt szét a városban : minden­
fogadta és megkonnvebülten léleg- 

- ?i az igazi tavasz hírnökeit látta.
napon át felhők bontották az 

■eszet, az idő mégis megtartotta 
;eget s a szabadba ránduló közön- 

I v-ak a délutáni eső zavarta

.azg itasi bizottság. Hajduvármegye 
U-aga tegnap tartotta ren- 

. A zaiispáni jelentés 
•.biztonsági viszonyok márczius 
eüvezók voltak, mindössze egy 

I le lopás gyanúja miatt —
entetett be, de mindemk lenyeg- 
na-zuos házi állatok egészségi 
jo volt. — Újabb fegyelmi él­

eteit el Bődé Gábor v. pércsi 
ua eben, a községi pénztár hűtlen 

|.;aU, — továbbá Kállai Sándor 
;ró és Darúczi András ottani es- 
a miatt, mert a községi jegy- 

jiult év őszén történt megveretése 
|nem hogy segélyére lettek volna, 
pörtelenül a tett helyén hagyván 
Irzésnek tették ki. Közigazgatási 

■ 0<rl drb, ebből eímteztetett

a.uui nem tudom, mi okozza e bi- 
id, de érzem, hogy a közlés köny- 

■zivem terhet. Elmondom élete- 
uaílgatod azt, s abból megtudod, 
oirok én ilyen eszmékkel, 
a a mogorva színész bizalmának, ki 

Iket beszélte el:
; éves voltam, midőn szinész let- 

könyü vérli ilju valék, ki min- 
zmenyi szépséget láttam, — nem 

Isza semmi, eszményképeim voltak 
'rők, nem riasztott vissza, hogy 
;-kóláimat félbe hagyom, s talán 

pultja leszek, nem apám anyám 
:ete, sőt apám átka sem, mert 
nevemet, felvettem ezt, mit vi- 
■ am megtiltotta nevet viselnem, 
lom e göröngyös pályát, 

ein hagytam el.
naradtam, e vesztve nevemet, meg­
ától. De ezt nem beszélem, ennél
olt a későbbi élet. 
alatt igyekeztem magam kiké-

I uár azt mondták rólam a vidéki 
hogy : jó szinész! 

oitam egy társulattal. Midőn az 
Látszottunk, a legelső sor egyik 
így igen szép szőke leányka ült. 
lp gyermek nagyon feltűnt úgy, 

alatt alig tudtam szememet le- 
L'gy vettem észre, hogy a leányka 

Lm előtt nem egyszer süté le szép

aat megtapsolták, nem egy virág 
Itam, de mind ez nem érdekelt 
It az a kis egyszerű csokor, a mit 
fnyka talán öntudatlanul dobott

(Folyt, köv.)

983 drb, — közigazgatási bizottsági ügy 204 
darab érkezett be, melyből 140 drb idéz­
tetett el. A házi pénztár bevétele volt kész­
pénzben 12,720 frt 90 kr, kiadása 12,659 frt 
61 kr, a maradvány 61 frt 35 kr. A t i s z t i 
főorvos jelentése szerint tiszta derült 
nap volt márcz. hóban 11, borongós 10, kö­
dös 2, esett 8, havazott 2 napon összesen 89 
m. m. csapadék. A hőmérő + 15 és — 10
C° közt ingadozott, — a hónap közép hő- 
mérséke 4- 3.79 C* volt. — a légsulymérő 
748 és 771 m. m. között váltakozott. — 
Az egészségi állapot a múlt havinál rosszabbra 
fordult. Uralkodott a kanyaró, a vörheny, ál- 
himlő és a diftentisz. Meghalt márcz hó fo­
lyamán 398 egyen, — született. 529 gyermek, 
így a szaporodás 131 föuyi. Rendkívüli halál­
eset 7 jelentelelt be. A kir. tanfelügye­
lő jelentése szerint az iskoláztatás (az 
iskolába feljárókat véve alapul) jeles volt : 
Alsó- és Felső-Józsán, Hadházon, Egyeken, 
Földesen, Mike-Pércsen, Nádudvaron, Tetétle- 
nen, Tégláson és Kábán. Jó volt: B.-Újváro­
son, Dorogon, P.-Ladányon, Szováton, Böször­
ményben és Sámsonban. Kielégítő volt: Őse­
gén és Vámos-Pércsen. Rossz volt: Nánáson 
és Szoboszlón. A kir. főmérnök je­
lentése szerint közmuukaváltság czimén 
1301 frt 43 kr folyt be. A közmunka-hátralé­
kokból a vármegye pénztáránál összesen 246 
frt 69 kr leíratott" A kir. adó felügye­
lő jelentése szerint egyenes adók czi­
mén befolyt 23,64."> frt (4648 Írttal több a 
megelőző év hason havinál). Hátralék 317,461 
irt. Hadmentességi díj czimén befolyt 516 frt. 
(102£frttal több a megelőző év hason havinál). 
A há'ralék 8514 frt A k i r. ü g y é s z je­
le n t é s e szerint márcz. hó végével a b -bö­
szörményi fiók-fogházban fogva maradt 21 
férfi és 8 nő. A foglyok kosárkötéssel foglal­
koztak, s munka jövedelemként 3 frt 60 kr 
folyt be. Készletben van 316 db különféle ko­
sár. Fegyelmileg — engedetlenség miatt — 
egy rabot büntettek meg.

* A kucsmák divatja — mely a mame- 
luk-szemeket már bántani kezdi, s gúnyos mo- 
solylyal szeretnék lenézni az iljak fejéről — 
Debreczenbeu is uapról-napra hódit. Legelősz- 
ször a jogászok kapták fel, kiknek kucsmája 
sastollal van ékesítve, — a theologusoké kó- 
csagtollal, s fekete vitézkötéssel vau díszítve,
— a kereskedelmi akadémia növendékei fekete 
posztóból készült kucsmát viselnek, kócsag- 
tollal és Merkur-bottal, — a gymnázisták kucs­
mája megyszinü, kócsag-tolial. A debreczeni 
mamelukok körében e magyaros divattal szem­
ben az az eszme vettetett fel, hogy ők meg 
testületileg pincset fognak hordani, sárga-rigó 
szárnyat tűzve mellé.

* Színház. Rövid időn a második shakes- 
peari estben volt részünk ; IV. Henrik után
— a P é e h y Kálmán jutalomjátekára — teg­
nap „Romeo és Julia“ került színre, még pe­
dig elég szép, persze az idei szezon alkony­
szakához mért számú közönség előtt. A müveit 
modorú és szerénységéért általánosan kedvelt 
jutalmazottat, ki a darabot ügyesen rendezte 
s kivált a sírbolt-jelenethez gondoskodott meg­
kapó keretről, a közönség a legrokonszenve­
sebben fogadta, ősmerőseinek köréből pedig 
igen Ízléses emléktárgyakkal és gyűjtéssel lep­
ték meg Júliát — miután az ide Ígérkezett 
P. Márkus Emília nem jött meg — Bé­
kés s y Rózsi játszotta s elmondhatjuk, hogy 
némely jelenetben — kivált azokban, a melyek 
szenvedélyes kitörésekre nyújtanak alkalmat s 
így az ó temperamentumához közelebb álla­
nak — önmagát múlta felül s ö szolgáltatta 
ezen este a legbecsesebbet. S e mellett elbá­
joló szép Julia-alak is volt. Molnár szín­
telen fejedelmén kívül M á n d o k i (Merkuti)o, 
N é m e t h y I. (Montague). Mátrai J. 
(Capuleti), Szentes (Benvolio) elfogadha­
tóan igyekeztek jellemezni, úgy szintén L á- 
színé (Montaguené) és Ábrányi Mari 
(Capuíetné) is. Uláhné (dajka) és H e- 
gyesi mulatságos alakok voltak. Püspöki 
(barát) ez este emlékkel, V e d r e s s Gyula 
(Tybald) pedig orgánummá! és izmossággal 
nem győzték szerepeiket. Utoljára hagytuk 
Palotait, a ki mint Páris gróf gyönyörű 
megjelenésével lepett meg s a sírbolt jelenet­
ben s miután a megelőző jelenetekben észlelhe­
tő nyugtalanságát legyőzte, meleg érzést öntött 
játékába s ily fiatal színésznél valóban meglepő 
szépén sikerült meghalási jelenetet produkált. 
Ennek teljes hatása volt s a fiatal színész 
szembetűnő haladása reményt kelt jövő pá­
lyája iránt, a melyet egy hét múlva már, mint 
I. r. szinész folytat a szabadkai nagyobb szín­
társulatnál. — Az egész előadáson a gyors 
előrántással járó felületesség látszott meg.

fDr. K.)
* A debr orvos-gyóg yszerész-egylet

f hó 13-án d. u. 5 órakor saját helyiségében 
havi ülést tart, melyre az egylet helybeli és 
vidéki tagjai tisztelettel meghivatnak. Az ülés 
főbb tárgyai: 1. Elnöki bejelentések. 2. Uj 
tagok felvétele. 3. Betegbemutaiás Dr. Kentz- 
ler által, 4. Felolvasás „a vizgyógyintézetek- 
ről“ ugyanattól, stb. Debreczen, 1889. ápr. 8. 
Dr. Varga Géza, egyl. elnök.

* Ösztön díj. A beszterczebányai püspök 
adományozási jogához tartozó Szamkó-Mialtró- 
Bendik-féle alapítványi évi 50 frtos .iskolai 
ösztöndíjak egyike megürülvén, arra ezennel 
pályázat hirdettetik. Pályázhatnak breznó- 
bányai születésű róm. kath. szegény ifjak, kik 
az elemi iskolát jó sikerrel befejezték. Az 
alapítók rokonai elsőbbséggel bírnak. A jelent­
kezők iskolai és szegénységi bizonyitványnyai 
ellátott folyamodványaikat f. évi május hó 30- 
ig a breznóbányai r. kath. plébániai hivatalhoz 
kötelesek bejelenteni.

* Regále-megváltás. Az igazságügyminisz- 
terium a következő rendeletét adta ki a te­
lekkönyvi hatósággal felruházott valamennyi 
bírósághoz : Több oldalról hozzám intézett pa­
nasz folytán a kir. pénzügyminiszter úrral 
egyetértöleg értesítem a kir bíróságokat, hogy 
az"italmérési jövedékre vonatkozó kártalanítási 
eljáráshoz szükséges telekkönyvi másolatok az 
1888. XXXVI. t. ez. 27. §-a érteimében a te­
lekkönyvi hatóságok részéről bélyegmentesen 
adandók ki. A telekkönyvi kivonatok hitelesí­
tési záradékában a bélyegmentes kiállítás 
ezéija mindenkor határozottan kiteendö. Buda­
pesten, 1889. évi április hó 5-én Az igazság­
ügyminiszter hely att Teleszky István állam­
titkár.

* Csillaghullás. Lehullott a sok szép 
csillag az égről, ráhullott az egyéves önkénte­
sek piros gallérjára. 13 uj káplár deülirozott 
tegnapelőtt délután végig a debr. nagy aszfal­
ton, a csillagjuknál csak a szemök ragyogott 
jobban az örömtől . . . Most már ők is urak. 
A többi nyolez ki lett téve a századhoz al 
tiszti szolgálatra. Ha igyekeznek, kapnak az 
utólsó napon ők is egy posztó csillagot. Ki 
vánjuk, hogy akkorára az előbbieknek ezüst 
csillag ragyogjon a nyakán.

* Babel tornya. Négy napi hosszú hall­
gatás után, a telefon csengetése hallat­
szott az irodába. Szaladok a telefonhoz; 
„Halló 1“ „Halló 1“ „Halló !“ hangzott az enyé­
men kívül még három kiáltás egyszerre. Ki 
az ? ... „Debr. Eli. szerkesztősége,“ „III. 
Kerületi kapitányság,“ „Közraktár,“ „Kér. és 
ip. kamara“ hallat-zott ismét egyszerre ! „Mit 
akarnak ?“ „Kérem ide csengettek !“ „Ide 
is!“ „Ide is!“ „Ide is!“ „Bocsánatot kérek!“ 
„Én is !“ „Én is !“ „Én is !“ Hát ilyen kis 
önkénytelen konversatio adja elő magát, ha a 
telephon rossz. Nem ártana valami igazi 
szakértő által megvizsgáltatni, mert ha 
minden nagyobb széller.gedezés után négy na­
pig lesz rossz a telefon, az ötödik napon pe­
dig hatfelöl is beszél egyszerre, úgy az kissé 
zavaró körülmény. A kapcsolásban is kérünk 
egy kis szerénységet!

* A debr. ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy Végh Pál ügyvéd lakását 
Il.-Szoboszlóról Nádudvar községbe tette át.

* Elvi határozatok iparügyekben. Az 
ipartörvény 176 ij-a alapján folyamatba tett 
eljárás hivatalból is megsemmisíthető, ha a 
tárgyalás a fél törvényes képviselőjének mel­
lőzésével ejtetett meg, vagy ha az eljáró ha­
tóság a panaszos kérelmen túlterjeszkedett. — 
Ha a kiskorú egyén törvényes képviselőjének 
mellőzésével ejtette meg az ipartőrvény 176. 
§ a értelmében eljáró hatóság a tárgyalást, a 
felettes hatóság az eljárást, mint szabálytalant, 
hivatalból megsemmisítheti. — A ezukrász 
üzletében theát és kávét kiszolgálni jogosítva 
van. — Iparügyekben hozott büntető Ítéletek 
a vádlott helyett másnak érvényesen nem kéz­
besíthetők, hanem azok vagy kihirdetés, vagy 
kézbesítés által közvetlenül a vádlottnak ho­
zandók tudomására. — Iparügyekben kirótt 
pénzbüntetések behajthatlansága esetén az 
1879. XL. t. czikk 22. § ának rendelkezése 
lévén követendő, 2 frt pénzbüntetés után leg­
feljebb csak 12 órai elzárás alkalmazható.

* Halálozások. Márcz. hő 31 tői apr. hó 
6-ig meghaltak városunkban : Csontos István­
ná, 19 é. ref. tiidógümőkór. Svajczer László. 
60 é. kath. gutaütés. Sándor Sándor, 4 hú, 
kath. görcsök. Weisz Ignácz, 34 é. kath. tü- 
dógümókör. Busi Erzsébet, 5 hó ref. veleszü­
letett gyengeség. Petrikovich Dezső, 6 é. lut 
heránus, vörheny. Kocsis József, rei. 7 hó, 
szerencsétlenség. Weisz ? 1 hó, zsidó fiú. ve­
leszületett gyengeség. Juhász Imréné, 31 é. 
ref. tiidővész. Uzv. Bereczki Sándorné, 68 é. 
ref. álképlet. Szögyény István, 63 é r. kath. 
szervi szívbaj. Jónás Margit, 10 é. ref agylob. 
Feldman Leopold, 24 é. zsidó, tüdővész. Szat­
mári Mihályné, 46 é. ref. tüdővész. Özv. Joó 
Károiyné, 76 é. ref. álképlet. Kulinyi ? r. 
kath., halvaszülött leány. Pongó Lajosné, 46 
é. ref. agylob. Czdkus Gábor, 12 nap, r. kath. 
veleszületett gyengeség Ridieiner Erzsébet, 4 
é. r. kath., hagymáz. Kovács Péter, 5 hó, ref. 
görcsök. Elhunytak összes száma : 20, — ezek 
között 8 öt éven alóli gyermek van, tehát az 
elhunytaknak kisebb fele.

* Jó tanácsok kirándulóknak. A buda 
pes’.i turista egyesület ülésén Ekkert Antal 
igen közérdekű indítványt tett. Nemsokára 
megkezdődik a kirándulások szezonja s igen 
kívánatos volna, ha íjminden egyes kirán­
duló szemmel tartaná azokat az elveket, 
melyeket az említett indítvány kifejt. Éppen 
ezért tartjuk szükségesnek bővebb ismertetését. 
Legérdekesebb az indítvány első része. A fő­
város környékére tett kirándulások alkalmával 
a budapesti kirándulók igen gyakran szóbeli 
érintkezésbe jönnek a környék sváb, tót 
vagy szerb nyelvű lakosságával Kívánatosnak 
tartja az indítvány, hogy ilyen alkalommal 
a kirándulók mindig először magyar 
nyelven szólítsák meg a népet. Ha pedig 
valami szolgálatra van szükségük, az első­
séget a magyarul tudóknak adják. Megkell 
anéppel értetni az t, hogya ma- 
gyarnyelvtudásaés beszélése 
nemcsak a magasabb miveltség 
jele, hanem igen sok esetben 
anyagi haszon forrása is lehet. 
A második kérdés, melyet a javaslat fölvet, a 
borravaló kérdése. Tudvalevő, hogy ná­
lunk mennyire el van harapózva ez a rósz 
szokás s milyen sok helyütt és sokakra nézve 
valóságos akadálya az az utazásnak. A kirán­
duló urak — mondja a javaslat — legyőzve

I gavallérkodó természetüket,hozzzájárulhatnanak
e rósz szokás megszüntetéséhez azzal, hogy a

fölösleges borravalók adásától tartózkodva, 
kissebb szolgálatokat a szolgálathoz mért dí­
jazással jutalmazzák. Természetes azonban, 
hogy ennek az elhatározásnak csak úgy lehet 
foganatja, ha ezt egész általánosságban gya­
korolják. Végre a harmadik kérdés, ez főleg 
a nyaralók érdekeit érinti. Tudva­
levő, hogy ezeket is mennyire zsarolják, 
még egyszerű falukban is. Arról kell fel­
világosítani a népet, hogy mihelyt az idege­
nek látogatásából valami hasznot remélhet, 
ne akarjon mindjárt az első nyáron, azon az 
egy pár emberen meggazdagodni, a kik akkor 
náluk időznek. A javaslat szerint mindenütt a 
helybeli intelligenczia gyakorolhatna hatást a 
népre ebben az irányban. Fontos e kérdés 
különösen azokon a vidékeken, a melyek — 
mint a főváros környékének egy része is —[a 
filloxera által-főjövedelmi forrásukat veszítet­
ték s most esetleg természeti szépségeikkel 
kárpótolják azt, a mit a természet mostohasága 
más oldalról elvont tőlük.

* Elvtársainkhoz. Figyelmeztetjük elv­
társainkat, hogy állami adójukat f. hó 15-ig 
fizessék be, nehogy választói joguktól — melyre 
esetleg szükség lehet —- elessenek.

* Tanulmányi ut. A kereskedelmi aka­
démia növendékei — szám szerint mintegy 
50-en — tanáraik vezetése alatt tegnap este 
utaztak el a fiume-trieszti tanúimány-utra.

* Személyi hir. Gróf Dégenfeld József 
főispán Budapestre utazott.

* Hirtelen halai. Említettük tegnap, hogy 
Sallay Bálint a Margit fürdőben hii télén el­
halt. A megejtett bonczolás kiderítette, hogy 
az illető természetes halállal, szívbaj követ­
keztében múlt ki.

* A szomszédból Képviselőjelölt. A B r. 
B á n í f y Gjörgy halálával megüresedett 
szilágy-somlói választó kerületben mint levele- 
lezönk írja Nagy László ev. ref. esperes fog 
föllépni 48-as függetlenségi program­
mal. Nagy László kitűnő szónok, képzett fő, 
határozott jellem, s e mellett a megboldogult 
főur bizalmas benső embere volt annyira, 
hogy még halála óráján is nevezett es­
perest óhajtotta temető papjául, ki e szomo­
rú tisztet — köztueiomás szerint — fájdalmas 
szívvel teljesítette is A parlament és pártunk 
megválasztása esetén — mely biztos a 
Wesselényiek honában — kiváló erőt fog ben­
ne nyerni.

* Lapunk mai számához van mellékelve 
László Aloert helybeli könyvárus árjegyzéke, 
melyben a közelgő ünnep alkalmára ajánlja 
ev. ref énekes és imakönyveit.

x Egy nepszer. — A „M o 11 féle 
franczia burszesz és só“ által a betegeknek 
egv ép oly gyógyhatású, mint olcsó szer 
nyujtaiik koszvényes és csuzos bántaimakuál 
sebeknél é-i daganatoknál. — Egy üveg ára 
u-asitásssl együtt 00 kr. Szélkü des naponta 
utánvétel ei Moll. A. . yógyszeresz és cs. kir. 
udv. szállító által, Bécs, i. Tuehlaubeu 9. A 
vidéki gyógyszertaiakban és anyag-kereske- 
dé-ekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és alá­
írásával 2.

Hazank s a külföld.
— Hadüzenet a frakknak. A madridi 

előkelő körökben mozgalom indult meg, mely­
nek az a ezéija, hogy a fekete frakkot meg­
fossza uradalmától Most Párisban, a divat köz 
pontjában is hasonló kezdemenyezés történt. 
Kersaint grófnő ugyanis a napokban tánczvi 
galmat rendez s a szétküldött meghívókon azt 
a megjegyzést tette, hogy a férfiak kivétel 
nélkül színes öltözetekben jelenjenek meg. A 
párisi előkelő társaság több tagja helyesléssel 
fogadta az újítást, de az, hogy csakugyan álta­
lános érdeművé válik-e a férfi szalon öltözet 
ez ujalakitása, attól függ, vajon a l-'auburgbeii 
régi nemesi palotákban mit fognak mondani a 
dologhozV Határozottan ellenezni a divatot min­
denesetre csak a — pinezérek fogják, kik nem 
szívesen válnak meg régi öltözeteiktől.

Múzsák.
— Mikszáth Kálmán összegyűjtött mun­

káiból. e mindenütt szívesen fogadott füzetes 
vállalatból a Révai testvérek kiadó 
hivatala (Budapesten, IV. váczi uteza I.) a 
2. és 3. füzeteket küldötte meg nekünk. Foly­
tatását tartalmazzák e füzetek a „Tekintetes 
vármegye“ gyűjtő czim alá foglalt ama remek 
elbeszéléseknek, melyekről egyik legjelesebb kül- 
löldi kritikus mondta, hogy ezek Mikszáth ki­
tűnő müvei közt is a legkitűnőbbek. — Révai 
testvérek valóban nagy szolgálatott tettek a 
magyar olvasóközönségnek, hogy korunk leg­
kedveltebb Írójának összegyűjtött munkáit 
egyforma kiálitásban és a mi fő, füzetekben 
bocsátják közre. A füzetes kiadás lehetővé 
teszi, hogy Mikszáth összes munkáit mindenki 
bírhatja majd, mert az ár — egyes füzet csak 
35 kr. — oly csekély, hogy bizony mindenki, 
vagy legalább majd mindenki odaáldozhatja a 
a magyar szépirodalom emelésére. A kiadóhi­
vatal az egyes füzeteket megrendelés után ha­
ladéktalanul megküldi

— Jókai Mór újabb regényeinek Révai 
testvérek kiadásában (Budapesten, IV. 
kér., váczi-utcza 1.) megjelenő füzeteiből meg­
kaptuk a 85. és 86 füzeteket, illetve a leg­
újabban megindult „A 1 é 1 e k i d o m á r“ ez. 
regényéből a 8 és 9. füzeteket. Mindenesetre 
igen életrevaló eszme volt Révai testvérektől, 
hogy a legnagyobb magyar iró müveit ezeknek 
füzetes kiadása és a füzetek rendkívüli olcsó 
ára (20 kr) által mindenkinek megszerezhető- 
vé teszik. Előfizetés czéljából legjobb egyenesen 
a kiadóhivatalhoz (Budapesteá, IV. váczi-utcza 
1.) fordulni.

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

april 6.) Búza tavaszra 7.05 pénz, 7.07 
áru, búza őszre 7.36 pénz, 7.37 áru, — 
május—júniusra 7.15 pénz, 7.16 áru. 
Tengeri 1889. máj.—jun. 4.94 pénz, 
4.96 áru. Zab tavaszra 5,45 pénz, 5.50 
áru. Káposztarepcze augusztus—szep­
temberre ll,7s pénz, 116S áru.

Hivatalosan felmondatott ma 5000 
mm. zab f. hó 13-án való átvételre.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéakeresk 
csarnok távirata, ápril. 6. Az üzlet változatlan 
m. urasági öreg uehez 54—55.— írtig ma. uras.
fiatal nehéz 56.-----57.— írtig, magy. uraság.
fiatal közép 55.----- 56.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 53—.—54 — írtig, magyar sze­
dett nehéz — —.— írtig, magyar szedett
közép 53.----- 53.50 írtig, magy, szedett könnyű
53. 54.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.--------.— írtig, reá. bakonyi át­
meneti közép-------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.---- .— frtig szerb-
átmeneti nehéz—..--------.— írtig szerb, átme­
neti közép 54—.—55.— írtig, szerb, átmeneti 
könny. 53.----- 53.50 frt. hízó a vasútról má­
zsája —.----- .— írtig, hízó 1 eves ólőeuly-
baa —----- .— frtig tuzó két éves élősúlyban
(makkos) —. .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4'/» levonássá- —, .— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47»-oa levonással metermázsánKin: ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint arauyoan vám tejében meg­
téríttetik.

Apró cseprö.
— Hol a pokol 7 Ön tehát megküldé a 

számlát az alperesnek ? — kérdezte az ügyvéd 
egyik felétől a tárgyalás előtt.

— Magam adtam át neki.
— S mit mondott ?
— Hogy menjek a pokolba.
— S ön ?
— Az ügyvéd ur irodájába jöttem.

Mindenre hervadás ...
Mindenre hervadás vár,
Minden elmúl, letűnik,
Bölcsőnkre vésik már a 
„Fűit“ rémes betűit.

Hogy már a koporsóra 
Csak szemfödél marad,
De boldog az, ki senkit,
S kit senki sem sirat ,

Mészáros István
hátrahagyott milTeiból.

But nö — az az elveszett paradicsom,
Hugó V.

Ne okozzál szenvedést, annak a kit 
szeretsz, mert ha meghal, megboszulja 
magát.

Carmen Sylva.

Debr. színház.
Holnap, szerdán, 1889. ápril hó 10-én, 

páros bérletben :

A SZITAKÖTŐ.
Énekes franczia vígjáték 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő Gáspár* JLinr*«» 
Kiadó Kutzsl Imra

Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a n. érdemli kö­

zönség tudomására hozni, hogy uj

táncztanitási
tanfolyamomat folyó hó 23-án megkez­
dem, Beiratásokat a mai naptól kezdve 
bármikor saját lakásomon (csapó- 
utcza 323. sz. a. csizmadiaszin 
udvar) elfogadok, hol bővebb felvi­
lágosítással is szolgálok. A tanitásért a 
lehető legjutányosabb árt számitok.

A n. érdemli közönség becses párt­
fogását ezutánra is kérve,

maradtam tisztelettel

Nagy Imre,
táneztanitó.
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• •sorsjegy tulajdonosoknak ’ ’
Az uj osztrák törvény több rendbeli

osztrák, magfar és kőlfófl sorsji
lebélvegezését rendeli el miért is íelhívj nk különösen
a in. vörös-kereszt, Basilika, Jó-sziv, ni- jelzálog 

bank, szerb, török, orosz
stb. sorsjegyek tulajdonosait, hogy

bezárólag e hó 20-ikálg
alólirott intézetnél saját érdekükben annyival is inkább 
jelentkezni szíveskedjenek, mivel későbbi jelentkezések 
figyelembe nem vehetők.

A lebélyegezésre vonatkozólag mindennemű felvi­
lágosítást készségesen ad

Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank,
eei#Sgi^r6s^sí>®i¥es@ésil¥S'éssssse@@ssssse©sseeeéi

Szent-Királyi és Kalenda Debreczen.
Padi ro zatok számára 

Hüeil -Alajos

Padlózat-fény mázát
Bécsből

mint legkitűnőbb múzoló-szert puha padló számára : szagtalan, hamar száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palaczk ára 1 írt 35 kr.

— 1 kiS n

üZeil -Alajos Becsből,

V iaszk-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára, _

Egy köcsög ára 60 kr. 

legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,
DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 5.
gyári raktárában intézendök. Egy 6 kilós csomag ára 6 frt o. é.

1889:

m

í

iieír
Van szerencsém a még készletben levő SZOÍyvai savanyu vizemet a nagyérdemű közönség becses figyelmébe 

és pártfogásába tetemesen leszállított árak mellett ajánlani
Egy 40 üveget tartalmazó lada savanyú víznek árát 4 forint 80 krajczárról 4 frt 20 krra.
Egy nagy üveg savanyú-viz.................................................................................... |2 „
Egy 60 üveget tartalmazó láda savanyú-víznek árát 5 forintról . , . . 4 frt 40 „
Egy kis üveg savanyú viz ............................................................................................... 8 krra szállítottam le.
Ai üres üveggel telt ládákért, ha azok közt idegen vagy más czélra használt üveg nem találtatik, kicse­

rélésnél 80 krajczár téríttetik vissza.
Kapható minden helybeli nagyobb fűszer-üzletben, V1ARSALKÓ KÁROLY.

g§|20 év óta, jónak elismerve, igg

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi, í
™™——™™—” eokaaocouitott ozége .atható.

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, nydik, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MULL A. úrhoz Becsben.

Uió foglalkozásomnál az ön Moll-iéle Seidlitzporai 
igen jó halast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer

BEREEEMéía gyógv-

KÁTRÁNY-SZAPPAN
Európa logtöbb államaiban fényes

tleukuiitt és düiveiyöó
te : özek ti gyomrot jov

s miu-
diou mondok er-
. Cr* f i kt.-itu viive tcídSIK.

iídZiGfe1;

ötídíiku F. Jl. Ír u lí n c*. lse iilti-v - b*

Legjobb
bedörzsölő­

szer
köszvény 

csuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Raktárak Debreczenben : Tamássy 
Sient-Királyi éa Kalenda, Gerébi Fülöp.

Kiadó bolthelyiség.
Píacz utcza 1829-ik számú 

házunknál a Deutsch A.-féle 
bolthelyiség 1889. évi mai. 
1-től kezdve kiadó.

Debreczeni iparés keresk. bank.

Csak akkor valódi,
— Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásuknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, koliaa és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással D0 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micnolup-ban

Károly gyógyaz., Tóth Béla gyógysz.,

orvosi tekintélyek által ajánlva, 
sikerrel

mindennemű borkiitegek
ellen, nevezeteden idült pikkely-sumör. kosz 6 úlfidi . 
kiltegek, úgyszintén orr-rezesség. öt var, fagy «lag. lib- ' 
izzadás, fej- és szakúllkorpa ellen. A Berger-félefj 
kátrányozappan tartalmazza a f-x-kátránynak 40í:
%-ár és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló  ̂
kátrányszappanoktól lónyegosen különbözik. Csalá­
sok elkerülése végeit határozottan Berger-fé!e 
kátrányszappan megrendelése s az ismert védjegyre való figyelmez­
tetés kéretik. Idült bőrbetegségeknél sikerrel alkalmastatík a kát­
rányszappan helyett a

Sergar-féle gyági-kátrárti-kénszappan.
Amely esetben ezek jobonak találtatnak, osak & Berger-feie kát- 
rány-kénszappan kérendő ; miután a külföldi utánzatok hatás­
talanoknak bizonyulnak. A gyengébb kátrányszappan az

arcbőr tisztátalanságai
eltávolitásíra, a gyermekeknek valamennyi fej betegsége! ellen felüt- 
mulhatian bőrtisztitó mozsdó és fürdősxappan mindennapi 
használatul szolgál a

Berger-főle glycerin-kátrányszappan
85% glycerin tartalommal és finom illattal.

ír» miniéi i»|n»k kannálttl niiillími együtt U to.
A többi Berger-féle szappanokból különösen kleoetatíŰl:! 

Benzoe-szappan a bőr finomítására. berax*»zappan pettaoSaok 
ellen, oarbol-szappan a bfir simítására hiznIShelyeknél ée mint fer­
tőtlenítő szappan, Ichthyol-szappan rheum a ét arcvörösség ellen ? 
szeplö-szappan igen hathatós, Tannin-szappan lábizzadás *» 
haj kihullás ellen , fog-szappan a legjobb fogtiaztitó szer. A többi 
Berger-féle szappanokat illetőleg utalunk a röpiratokra. Ceak 
Berger-féle szappanokat kell kérni, miután számtalambatáetalan 
utánzatok vannak. Gyár és főraktár Q, Hell & Comp. Yroppau. 

ír.lealelJs! titilwetre a nemzetközi gyógysierkiállUáaö« Béesbse 1X83

Raktárak Debreczenben : Gold Nándor, 
Mihálovics István, Muraközy Károly, Ör­
vény! Ottó, Botschnek V. Emil, »Szilagyi P. 
M. és Vecsey V. gyógyszertáraiban, vala 
amint Nyíregyházán és N.-Váradon mmdeu 

gyógyszertárban.

Jbülouyöss vasariasu !
Pokrorook ds lótakarok legelső és | 
legnagyobb bizományi raktára náilam g 
lévén, ennélfogva adhatom azokat u. m. 
lotakaröaat mindenfele szegéiylyel 
drbja 1 irt 30 krj ugyancsak 130 cm szé 

les ős 180 cm hoss/'a drbja 1 frt 75 kr. Sárgaszörú 
takarók drbja l frt 75 kr- Bérkocsi takarok drbja 
3 írt 50 kr. l'raS«S> takarok urbja 4 frt. «turret 
— selyem takarok a legszebb színekben u. m ve­
res, kék zöld, narancs sat. strains drija 3 frt 50 kr. 
Kapható utánvét, vagy előleges pénzbeküldés mellett.

’ Export-EtaUissement Weiss
Wit*» I. Seilergbsst* 7

KARDOS LÁSZLÖ
Debreczenben. czegléd utcza

Ajánlja a lakásváltoztatási negyed
alkalmából fehér, szürke, színesen min­
tázott, vagy színes borduros

ABLAKFÜGGÖNY
és napelleni

p®Q|Ta-gra(iiIait,
mely ékből megrendelésre kész függönyök 
is szolgáltatnak.

Továbbá ajánlja
gyapjú függönyeit (portiere) 

ÁGYTERITÖIT,

Poloskák.
svábbogarak •)

csótány bogár alt, molyok,
hangyák, bolhák, legyek stb.-ket

biztosan és gyökeresen kürt,» csak az én mindea
rovart irtó porom

dobozokban 1 írtjával, kisebb 55 es 30 krjávai. Azon­
kívül ajatlom különlegességeimet, u. m. sváb- ét 

ótánybogárirtó part dobozoki).n 1 frtjávai, kisebl) 55 
krjaval ; moly-és hangya irtó-por dobo/.okbau 1 frt, kiseb ) 
55 kr o. e. J£ipusztuhatlau mézga-fujtatók, melyek se- 
geJyerei a rovar, moij - vagy vrosz bogárpor egy­
formán szé:szórható, és a legkisebb hasadt-kukba be­
lőve hetó. Eg\ darab mil 40 kr. Poloska-irto szesz bú­
torok számaid i;. v nagy üveg 50 kr , egy kis üveg 
30 kr. Feiülmulhatlau LatdSu poloska irtó s\esz, falazat 
a/á r>ára. h estédnél, meszelésnél vagy faiak mázo- 
lasai.áí a íc-stékbe, meszbe vagy vakolatba keveresre 
akaímas. Egy jiiutes üveg elégséges egy középuagysagu 

szobára. Ára 1 frt.
Cs. es kir. *zab. a maga nemébeu egy- 

etieu hatású

patkány- eseger-irtó-szer.
(Mem méreg I csakis rágó állatoknak halálos.)

Egy bádog doboz ara 1 frt, 6 doboz 5 frt o. é.
Vidéki megrendelések 1 írton alól nem eszKözöltemek. 
Nagybani vevők jutányos arleengedésben részesilnez. 
Az összes fentnevezett gjártmáayaim megfeleld ma­
gyar és német használati utasításokkal el vannak lát­
va. Valódi minőségben, nagy és kisebb memyíségben 

kaphatok :
nriPP n vegytani ierményak gyára Bad pesles, 
ílELIuU D., VII. kér.. Király utcia 47. sz , 

a hova minden írásbeli meqrendeies intezemlö.

;AMf„

V*1 *%V<5§>

%

Felhívás.
Hivatalok, kereskedők és kiki bérmentes bekül- 
iéssel kaphatja azonnal a legújabb, legolcsóbb és 
legtartósb Iró-és másológépek prospectasát.

Steuer OttóW1IV Friedrichetrasse 245 *z a.

s^Jo tanácsi ?T
különösen 

és ez
aranyat ér! E szavak igazságát 
betegségi esetekben lehet megismerni 
okból jönnek Lichter kiadó intézetéhez 
szívélyesebb köszönőíratok „A Betegbarát“ 
czimú, rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. 
Mint a szerencsésen meggyógyultak hozzányerm- 
tatott értesítései bizonyítják, a benne foglalt 
tanácsok követése által még oly betegek is 
gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt 
feladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat 
eredményei vannak letéve megérdemli a leg­
komolyabb figyelembevételt minden beteg részé­
ről, bármi bajban is s ven védj en. Ki e becses 
könyvet megszerezni óhajba az hja egyszerűen 
egy levelező lapra magyar nyelven „Egy beteg­
barátot“ és pontos czimét s czímezze a levelező 
lapot Richter kiadó - intézetébe Lipcsében. — 

A megküldés ingyen történik. -

Debreczenben, 1889. Nyomatott KUTA8I IMRE könyvnyomdájában.

Közvetlen német postagőzhajózás
Hamburgból Newyorkba

minden szerdán és vasárnapon,
Hávreböl Newyorkba

minden kedden,
Stettlnböl Newyorkba

minden 14 nap alatt.
Hamburgból Nyugatindiába

havonkint négyszer,
Hamburgból Mexicóba

y havonkint egyszer.
A társaság postagőzhajói kitűnő ellátás mellett 

úgy haj ószobákban mint a fődélközbe» 
elhelyezett utazóknak is a legpompásabb 
utazási alkalmat-nyujtja.

Étesitést nyújt a vezénylő megbí­
zott Bécsben IV. Wieden, Weyringer­
gasse Nr. 32.

Tapasztalt ügynökök nagy fizetés 
mellett kerestetnek.

I
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Huszoi
Tény az 

Gyula egyikt 
8 8 b b diplo 

Tény a 
része volt a 
hozásában.

Tény a 
Andrássy 
sitették, a 
jét és az ön 
egy vélemén 

Tény a 
nak azét 
leménye.

Abban 
mega kudtak 
Gyula grófu 
hogy a k 
kikötések a 
illetőié 
g e s tern 
ügynek közö 
a véderő e 
kább a véd 
teremteni.

A k k o 
nek az időt 
nek egyik fi 
st-reg kifej 
E<t a térdé, 
p o 11 á k.

Sem D 
hozzájárulták 
nem mondot 
nemzetnek 
erő keretébe 
magyar hads 
gyatott — 6 
nek ama jo, 
időben a 
lességeket a 
magyar hadi 
gyakoroltass 

Az vo 
hogy a ne 
zési szerzőé 
kálva.

És moi 
szónkét észt 
vezértagja a 
szövetkezető 
mondja ki.

á

E kis c| 
tett boldoggá 
átkozva szőrig 

Mari a
nő egyetlen id 

Éa szeré 
Nem ml 

hogyan ösml 
hogy egy szel 

Man ábf 
A szinp| 

áray oldalait 
hatalmas vág 
mem viszont] 
nészt.

Viszony! 
én nem uralj 
tem anyjáhc 
megkértem 

A gőgö^ 
gúnyosan i 

Mit szí 
tóm el.

Elhagyd 
Mari is.

Megszö| 
Színész 

nésznő, együj 
két, — éi 
nagyon boldl

íi
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